

风景园林绿化工程的现场施工管理

谭志宏

(南宁市东投房地产开发有限公司, 广西 武鸣 530100)

摘要: 在城市化进程不断推进的今天, 人们对生活环境的要求越来越高, 风景园林绿化工程项目不断增多, 对此类工程现场施工管理提出的要求越来越高。只有在完善现场施工管理的基础上保障工程质量, 才能最大限度满足人们对美好生活环境的需求。因此, 本文在具体分析风景园林绿化工程现场施工管理现状及问题的基础上, 提出几点完善现场施工管理的措施, 旨在不断提升现场施工管理水平, 更好地为城市居民提供舒适、优美、安全的生活环境。同时, 为我国园林绿化事业的发展贡献一份力量。

关键词: 风景园林; 绿化工程; 现场施工

中图分类号: TU986.3 **文献标志码:** A



目前, 我国风景园林绿化工程项目日益增多, 在给人们带来舒适、优美、安全生活环境的同时, 给现场施工管理带来一定困难。风景园林绿化工程现场施工管理涉及很多方面的内容, 包括工程建设规划、人员和技术管理等。风景园林绿化工程施工管理不仅关系工程项目的顺利实施, 而且关系施工项目的质量和工程的最终效益。因此, 在风景园林绿化工程施工过程中, 加强现场施工管理, 可以最大限度避免出现安全隐患或者质量问题。

1 风景园林绿化工程施工常用技术

1.1 草坪建造技术

草坪在园林绿化中有重要的作用, 草坪在建造时是比较有讲究的, 要想建造优质的草坪, 就需要做好草坪施工前的准备工作, 要提前对土壤进行处理, 比如对土壤进行施肥、添加腐植酸肥料等, 以此提升土壤的肥力和改善土壤结构。同时要提前进行整地工作, 将场地上的杂物、石块、垃圾等清理干净。在整理好场地后就可以开始种植草坪。在种植草坪前要对其进行修整, 同时需要对草坪的形状和大小进行控制。种植草坪前还要规划好种植区域, 并选择适宜的草种, 尽量选择一些比较耐阴、耐寒的草种。

1.2 植物群落营造技术

植物群落营造技术指利用地理条件, 充分考虑地理植物群落的特征, 在此基础上, 对自然群落模型实施有效模拟, 创建群落生态设计模型。以山东省为

例, 该省多数城市属暖温带季风气候类型, 春秋短暂, 冬夏时间长。在这类城市中, 主要的园林植物群落以灌木层、草本层植物群落为主, 其中, 侧柏、麻栎和黄连木优势明显, 还常种植白英、野蔷薇等植物。

1.3 苗木养护管理技术

园林苗木的养护管理包括施肥、灌溉、修剪、除草、病虫害防治等, 其中施肥是最为重要的环节, 在园林苗木种植后的3~5年内, 要根据其生长情况和土壤养分情况适当施肥, 同时要注意不能过量使用氮肥, 以免造成枝叶徒长, 影响园林景观效果。浇水是苗木养护的关键环节, 对园林植物的生长至关重要。如果植物缺水, 则会影响其正常生长和发育, 甚至导致死亡。相反, 如果浇水过多又会造成植物根部积水而腐烂。因此在园林苗木种植完成后应根据植物生长情况进行浇水。一般情况下, 树木种植完成后需要在其周围挖好排水沟, 并确保排灌系统可以正常运行。

1.4 灌木种植技术

首先, 灌木的种植需要先对灌木进行修剪, 将灌木的根状茎进行保留, 并对其根部进行处理, 使用石蜡对根部进行涂抹, 然后使用草绳缠绕植物根部, 并使用土将其覆盖住。其次, 在进行灌木种植时, 需要注意以下几个方面: 一是种植乔木时, 要对植物的位置、高度以及树冠等进行合理确定; 二是乔木种植完成后需要用石块固定其根部; 三是对灌木种植而言,

不同的品种应该选择不同的种植方法。最后,在进行灌木种植时,需要根据灌木的具体生长情况确定其种植深度。在大乔木进行移植时,则要对植物的高度、胸径以及冠幅等进行测量;在小乔木移植时,则要对其高度和胸径等进行测量。

2 风景园林工程现场施工和管理内容分析

2.1 做好工程施工前期准备工作

在进行风景园林施工时,相关工作人员首先需要做好工程施工前期准备工作,其主要包括以下几个方面:第一,在进行施工设计前,需要充分掌握设计图纸,并结合现场的实际情况进行合理规划,同时需要对设计图纸进行反复推敲、论证,确保设计图纸满足现场的实际要求。第二,在进行施工设计前,需要充分做好资料准备工作,从而保证后期施工更好地按照设计要求进行。第三,在进行施工设计前,需要充分了解工程所在区域的实际情况以及周围环境,确保植物更好地适应当地环境。第四,在进行施工设计前,需要做好材料采购和现场准备工作^[1]。

2.2 做好园林材料的质量控制工作

对风景园林施工现场管理工作而言,材料的质量至关重要,需要注意以下几个方面的问题:首先,对工程项目所用的园林材料进行严格检查和验收,检查其是否符合设计要求和质量标准。其次,采购时需要对材料的价格进行严格控制,同时要选购优质材料,并确保其在园林绿化工程项目施工中可以发挥良好的作用。最后,做好材料质量控制工作,确保园林工程项目施工顺利进行。

3 风景园林绿化施工现场管理现状及问题

3.1 植物死亡率

在园林绿化工程施工现场,植物的死亡是较为常见的问题。为保障工程的施工质量,不会出现植物死亡情况,在进行施工前需要对施工现场进行严格清理和维护。然而,在实际操作中,园林绿化工程现场的清理和维护工作往往由非专业人员负责。如果不对这种情况进行控制和调整,就会导致植物成活率降低,这对整个园林绿化工程的效果有很大影响^[2]。

就如今园林绿化施工工作实际情况来看,通常都是选择种植大量外来植物或者异地种苗,这类植物在移栽时对外界环境条件具有较高要求,如果不能适应新的环境,必然会出现死亡情况,最终就会对绿化工程效果和施工质量造成不良影响,还会对施工工

作的有序开展形成诸多阻碍。为尽可能避免上述问题发生,务必挑选成活率高、适应性强的绿植进行种植。

3.2 建设部门工作者专业素质较低

园林施工人员专业素质的高低对整个园林工程质量来说至关重要,如果园林施工人员的专业素质较低,将导致整个园林工程建设质量下降,从而影响整个风景园林的美观度。所以,在进行风景园林绿化施工时,要对其进行严格把关。目前,部分地区建设部门的工作人员专业素质较低,主要表现在以下几个方面:首先,部分建设部门的工作人员没有对园林绿化工程施工进行深入了解,没有全面掌握施工中的重点和难点问题,只是照搬照抄别人的设计方案和施工图纸,最终导致园林绿化工程完成后,与设计方案存在较大差异。其次,一些建设部门的工作人员没有将园林绿化工程与其他工程进行有效结合,没有对施工前的准备工作进行全面分析和策划,导致施工过程中出现各种各样的问题。最后,建设部门中有部分工作者在工作中缺乏认真负责的态度,总是出现粗心大意等问题。

4 现场管控的重要性

现场管控是风景园林绿化工程施工管理的关键,贯穿整个施工过程,是保证施工质量的重要途径。现场管控主要包括两方面内容:一方面是指对施工现场进行管理,对施工材料、机械设备、人员、安全等多个方面进行有效控制,保证施工过程的安全。另一方面是指对施工现场进行监督,确保工程按照预期设计和相关规定进行施工,保证工程质量。

在实际施工过程中,很多因素如气候环境、交通运输等,导致现场管理工作存在一定难度。因此,如何在复杂多变的现场环境中保障工程质量已成为重要问题。

5 风景园林绿化现场施工和管理措施

5.1 做好施工前的准备工作

在工程进行施工前,应根据项目的施工要求编制相应的施工方案,同时进行交底,确保施工人员可以更好地了解施工要求。编制施工方案时应注意以下几点:其一,选择有经验的人员进行园林绿化工程项目现场管理工作。其二,严格按照设计要求、技术规范、合同约定等相关要求进行施工。其三,需要根据现场情况制定专项技术方案。其四,明确管理人员及各类人员的岗位职责,在园林绿化工程开工前,要做

好资料准备工作,包括设计图纸、规划图、设计说明等,确保在施工过程中得以顺利使用。

5.2 健全施工管理制度

在绿化施工管理过程中,可以制定较为完善的管理制度,保证管理工作有序进行。首先,施工企业的各级管理者和施工技术人员应该制定详细的质量管理计划,同时应根据不同阶段进行不同的质量检查。其次,施工技术人员要对施工工程进行跟踪控制,建立相应的检查制度和技术资料管理制度,加强对现场施工过程中材料和设备的检查和监督。再次,建立健全监督机制,要求企业对每个阶段的工程项目进行监督,并及时反馈信息给管理人员。最后,严格按照设计图纸和相关规范标准进行施工,防止出现设计变更或者返工情况,保证工程质量。

5.3 增强管理执行力度

在景观绿化工程施工管理中,施工单位应该加大管理执行力度,增强对管理人员的监督力度,进一步完善管理机制,制定严格的管理制度,这样才能促进企业良好发展。在实际施工管理过程中,要不断完善现场施工的工艺及技术,采取科学、有效的措施和方法进行施工质量控制,促进园林景观绿化工程有效开展。同时要不断加强对施工材料、设备等方面的质量控制工作,切实提高工程质量和工作效率^[4]。

5.4 加大培训力度和资金的投入

园林景观的施工质量,不仅取决于施工技术人员的施工水平,而且与管理人员的水平有很大关系,因此,为确保景观绿化施工质量,必须加大对现场管理人员的培训力度,借助培训提高施工人员的专业水平,在施工过程中严格按照设计图纸进行操作,加强施工现场管理工作,控制现场材料成本,确保景观绿化工程的质量和效率。

园林绿化工程是一项长期而复杂的过程,必须加强日常管理和维护。此外,对景观绿化项目来说,应注重后期养护管理工作。这不仅可以提高景观绿化工程的整体质量和效率,而且可以降低维护成本,同时延长其使用寿命。

5.5 安全管理

施工人员应在现场施工时注意安全,遵守安全操作规程,确保人身和财产安全。施工人员应正确佩戴劳保用品,按照规定穿戴,减少意外伤害的发生。若出现事故,应及时通知有关部门。(1)在施工现场设置安全警示标志,包括安全通道、安全警示牌、疏散指示标志等。(2)现场施工禁止使用与施工无关的各

种设备,如手持电动工具、发电机等。(3)在施工现场禁止吸烟、喝酒,防止发生火灾事故。(4)在施工现场严格遵守消防安全规定,严禁使用明火照明和取暖,严禁使用易燃、易爆材料作为燃料进行作业,防止发生火灾事故。

5.6 质量验收管理

要想确保整体施工质量,就需要在项目实施前将整个施工过程都做好充分准备,在项目实施过程中严格按照设计和技术规范进行操作,从而有效提升项目质量。

在进行园林景观施工工作时,首先要对原材料和施工工艺等内容进行全面控制和管理。如果在工程开始后才发现存在质量问题,就需要立即停止施工并及时采取补救措施,从而有效保证园林景观工程的整体质量。对工程质量的控制问题,要想做到万无一失是非常困难的事情,这就需要项目管理人员具有强烈的责任感,同时要加强对施工过程中对质量问题的控制力度^[5]。

6 结束语

随着城市化进程的不断加快,我国人民的生活水平和生活质量在不断地提高,人们对城市生态环境越来越重视,尤其是对园林绿化工程的关注度越来越高。由于园林绿化工程的现场施工管理工作对整个园林绿化工程的整体质量起到决定性作用,现场施工管理工作水平的高低直接关系整个园林绿化工程施工质量和效率。因此,在园林景观绿化工程施工过程中,施工人员需要严格按照设计和技术规范进行操作,并认真做好准备,保证园林景观绿化工程顺利施工。此外,在施工过程中要加强对原材料、设备等内容的质量管理工作。

参考文献

- [1] 宋海涛.风景园林绿化工程现场施工与管理研究[J].工程技术研究,2022,7(4):157-158,163.
- [2] 秦国权,邵亚兰,王美云.风景园林绿化工程的现场施工管理[J].城市建筑,2021,18(29):186-189.
- [3] 吴扬.风景园林绿化工程的现场施工与管理研究[J].建材发展导向,2021,19(16):120-121.
- [4] 宋金龙.风景园林绿化工程的现场施工与管理研究[J].建材与装饰,2019(31):70-71.
- [5] 余利华.风景园林绿化工程的现场施工与管理探究[J].现代园艺,2020(6):205-206.